

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1900

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN, LETRA D, BAJO

MIÉRCOLES 27 OCTUBRE 1926

TELÉFONO NUMERO 90

NUMERO 4.781

LA FLOR

PANADERÍA DE LÁZARO MILLÁN
Posada Herrera.-Bajos de San Martín

PAN SAN ISIDRO

Marca especial.-Clase extra.

Nutritivo como ninguno

Este pan hecho con harinas especiales de trigos seleccionados de LAS CINCO VILLAS por su delicada elaboración y extraordinarias condiciones higiénicas, es el más nutritivo y agradable.

También hallará el público en esta panadería, pan francés de calidad superior.

Único concesionario en Lorca.—Lázaro Millán.—Panadería LA FLOR.—Bajos de San Martín.

ZAPATERIA - LA VALENCIANA

Grandes existencias en toda clase de calzados.

ULTIMAS novedades en colores y modelos para señora y caballero.

No comprar sin visitar esta casa y se convencerán de la variedad y elegancia de sus calzados.

La última palabra de moda en zapatos de señora en

LA VALENCIANA
ZORRILLA 1.—LORCA—TELÉFONO 427

27 OCTUBRE 1553

MIGUEL SERVET

Con ocasión del aniversario de su muerte, queremos consagrar este modesto recuerdo a aquél célebre sabio español, sobre el que la crítica histórica, con paso firme y fundamento veraz, va haciendo desaparecer las nebulosidades que durante mucho tiempo envolvieron su vida y su obra. Ni de su vida, tan agitada y oscura, ni de su psicología, tan especial y debatida, es propósito mío hacer referencia. Me concretaré a decir, por otra parte, que su erudición alcanzó límites entonces poco frecuentes. Como filósofo, buscó directamente en las escuelas clásicas de la antigüedad la formación de su pensamiento. Como geógrafo, hizo laboriosos estudios en esta rama del saber, y tradujo la obra inmortal de Ptolomeo. Cultivó con amor los conocimientos matemáticos y físicos. Y además de políglota eminente, fué también eximio teólogo y juriscónsul. Su deseo ferviente de constante superación indújole a mezclarse en las contiendas filosófico-teológicas de la época, logrando ser tenido, en la célebre reforma religiosa que por entonces se operaba, como polemista agudo y sagaz.

Es como médico fisiólogo en el aspecto que de Miguel Servet vamos a ocuparnos. Había cursado humanidades, conocía las ciencias matemáticas y era maestro en teología cuando des-

pertose en él vocación por la medicina. En París realizó sus primeros estudios, bajo el sabio magisterio de Silvio. Pronto explicó allí cátedra de esta disciplina, y sus conocimientos llegaron a tal grado que sostuvo atinada, aunque asaz violenta, polémica con la Facultad de París. Pero el hecho principal, que justifica su fama y perpetuó su nombre es el de haber descubierto la circulación de la sangre medio siglo antes que por Harley fuera demostrada. Servet describe perfectamente la circulación pulmonar. Es más, tuvo un genial atisbo de la circulación venosa; vió que el hígado no era el centro de la circulación de la sangre, postulado inconvencible de las enseñanzas de Galeno. Pero no se atrevió contra el principio clásico consagrado, y calló. Su silencio fué, no obstante, elocuente. Sin proclamar venosa la sangre de la vena porta, llamó rojiza a la que corría por la arteria aorta. La idea había sido lanzada, y pronto por los hombres de ciencia sería recogida.

¿Cuál fué el proceso de este descubrimiento? ¿Cómo llegó a él y qué razones le inspiraron? Hay una teoría, generalmente aceptada, que lo explica. El sabio español partió de principios teológicos, justificando su descubrimiento una ansiedad filosófica. Aunque el caso parezca

Dr. E. MUÑOZ CALERO

Especialista en garganta, nariz y oído

Ex-Ayudante del eminente Dr. HINOJAR, del Hospital General de Madrid

Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6

Consulta gratuita para pobres los martes, jueves y sábados de 6 a 8

POSADA HERRERA 15 (JUNTO A TELÉFONOS)

ANTONIO BERMEJO SANDOVAL

DENTISTA

Consulta en el HOTEL COMER IO los jueves, viernes y sábados de 9 a 1 y de 3 a 8.

Operaciones sin dolor. Tratamiento de dientes y construcción de dentaduras en caucho y oro por los procedimientos más modernos.

Clinica en Cartagena: Puerta de Murcia 4-1.º

A LA DUQUESA DE NIT

LEIDO EN EL BANQUETE A JOAQUÍN ARDERÍUS

Está sobre la mesa el libro abierto
—manantial de tristeza y de amargura—
que me ha entrado un instante en la locura
y me ha perdido en un fatal desierto.

Como si caminara con un muerto,
que, tras siglos, dejó su sepultura,
me ha llevado a través de la negrura,
desesperante, del mañana incierto.

Y le he visto caer ante mis pies herida,
el ave inmaculada de la vida,
que bajo el cielo iba cantando loca.

¡Oh, libro demasiado verdadero,
sé que siempre seré tu prisionero,
y no se irá tu acibar de mi boca!

ELIODORO PUCHE

paradójico, la Teología y la Filosofía fueron el origen de un proceso mental y lógico que condujo a un descubrimiento médico. Fueron la razón que determinó la voluntad de Servet a obrar y descubrir. El alma, según la Escritura, estaba en la sangre, era la sangre misma. Para explicar la formación de aquella era necesario inquirir la de ésta. Más, para saber como se forma, era preciso investigar antes como la sangre se mueve. Y, para lograr un conocimiento verdadero del alma humana, para satisfacer una ansiedad filosófica, para justificar un principio teológico, Servet explicó la circulación de la sangre.

Los mismos ideales teológicos, que, motivando su voluntad en el sentido indicado, fueron razón primera de la celebridad alcanzada por Servet en la medicina, depararon a su vida un fin trágico y doloroso. Librepensador a su modo, no era un vulgar secuaz de los corifeos de la reforma. Combatió a Calvino y sus discusiones teóricas,

de las que doctrinalmente no salió bien parado el dictador protestante de Ginebra, ocasionaron su muerte. Por Calvino y sus prosélitos fué injustamente acusado de hereje a la Inquisición. Y, víctima de las imputaciones falsas de sus enemigos, murió en la hoguera el 27 de Octubre de 1553. Al recordar esta fecha, con motivo de su aniversario, con gozo rendimos el tributo de nuestro recuerdo al erudito insigne y sabio honrado, gloria histórica de la medicina española.

DIEGO PALLARÉS CACHÁ

LANAS PARA LABORIOS

Novedades de la temporada
Gran rebaja de precios

Pieles para adorno

en tiras y trozos.
Extenso surtido

Casa Meseguer

PLAZA DE LA CONSTITUCION

LUMBRERAS

Un pueblo que despierta

Surge et ambulat
Jesucristo

La verdad que vamos a consignar está corroborada por la realidad de la vida y por el testimonio histórico: Los pueblos como los individuos, atraviesan etapas en su desenvolvimiento en que el «dolor farniente» es la actividad única que les preocupa, la voz plañidera y melancólica que llena el silencio de sus horas de tedio soporífero, de impotencia nefanda...

La impotencia es la causa de la falta de acción; el estancamiento histórico es originado por la ausencia de actividades y por la carencia de iniciativas; ambas cosas reunidas o en abierta concomitancia, constituyen la imagen de la muerte, por no decir que son la muerte misma.

La muerte y los muertos son el objeto de la crónica de hoy, benévolo lector. En la primera pensamos muy poco; de los últimos, apenas si recordamos que pasaron por la vida preparándonos el camino, orientándonos cuando aún éramos imberbes, para las empresas del actual momento histórico.

Aunque sea triste, aunque sea lamentable, es preciso reconocer que somos ingratos, que corremos radicalmente con el pasado como si éste no fuera la base sobre la que descansa todo el ideario de nuestras preocupaciones actuales, la altruista realidad que los otros, generosamente, construyeron para nuestro vital desenvolvimiento y la ruta luminosa que nos señala el camino fecundo y progresivo del Ideal...

Aunque una gran parte de los humanos sean desconsiderados e inconsecuentes con ese pasado, siempre, para confirmación de la regla, para que el contraste sea educativo, existen minorías que saben dispensar al pretérito todo el respeto que merece, máxime cuando este respeto va unido a necesidades de orden económico, higiénico y social.

Cerca de esta hermosa Ciudad del Sol y enclavado en su término municipal, existe un simpático y laborioso caserío, con mayor densidad de población que muchos pueblos grandes; un pueblo que—por la incuria de gobiernos que ya pasaron para tranquilidad de todos—representa, en el territorio nacional, el triste papel de Centinela espafiola...

Para qué citar nuevamente su nombre. En el epígrafe que en-